



臺灣高等法院檢察署新聞稿

發稿日期：105年7月19日

發稿單位：書記處

聯絡人：檢察官兼書記官長陳傳宗

聯絡電話：02-23115224

「法務部卸、新任高階主管暨所屬機關首長聯合交接及宣誓典禮」於105年7月18日下午2時30分在司法新廈五樓大禮堂舉行，由法務部部長邱太三主持監交。司法院副秘書長張瓊文、臺灣高等法院院長石木欽、中華民國律師公會全國聯合會副理事長趙建興、法務部政務次長陳明堂、最高法院檢察署檢察總長顏大和等貴賓及各級法院檢察署、各機關首長、同仁計三百餘人蒞臨觀禮。

在首長交接及宣誓後，由新任臺灣高等法院臺南分院檢察署檢察長謝榮盛、臺灣臺北地方法院檢察署檢察長邢泰釗及法務部司法官學院院長蔡碧玉代表新任首長致詞。接著由司法院副秘書長張瓊文及中華民國律師公會全國聯合會副理事長趙建興致詞，張副秘書長致詞時表示，院部雖常因立場及角色的不同，會有不同的想法及作法，但相信透過持續地溝通及在邱部長的領導下，未來能夠更加合作無間，共同努力開創新的局面，建立人民所信賴的司法。趙副理事長致詞時則強調，審、檢、辯三方如鼎的三角，缺一不可，在審判過程中各司其職，嚴守各自所堅信的法治理念，在公平正義的最高原則之下，人民對司法的信賴將逐步提升，相信透過三方的努力，能夠讓中華民國司法的進步有目共睹。最後由法務部邱部長期勉所有檢察首長及檢察機關同仁。

部長於致詞時首先提到，司法改革是現階段人民最關切的議題，蔡總統在就職演說時提到推動司法改革，獲得眾多的掌聲，顯見我們所謂法律的專業與人民所期盼的公平正義有很大的落差，或者說司法所提供法律的專業服務，顯然與人民的感受有很大的距離。

針對檢察機關被檢討、批評，部長提出三點方向與各位首長、主管共勉。第一是關於人才的培育，如何讓司法官學院訓練出一批讓社會大眾信

賴的司法官，是檢察體系責無旁貸的。司法官學院確實應該重新檢視過去的課程、實務的訓練及 EQ 的養成是否足夠，所謂「身在公門好修行」，很多社會的衝突或暴戾之氣，事實上透過檢察官可以在偵查庭作比較緩和的處理。部長要求檢察長轉知所屬檢察官，偵辦案件應有同理心，應該思考如何才能夠讓當事人體會到他們所遭遇到的問題及心境上的感受，檢察機關能夠提供專業的資訊，讓人民感受到法院是具有人性且親和的地方。第二，部長重申給全國檢察官公開信的內容，強調各檢察署應該由檢察長督導所有主任檢察官以團隊辦案方式提升偵辦能量，逐漸形塑機關偵查文化，以有效減少民怨。第三，部長期許所有檢察長務必多關心同仁，如果發現在生活風紀或品德操守有狀況，應適時提醒，讓同仁知所警惕，以維護司法形象。

其次，部長表示法務部及司法院未來都會擔任司法國是會議的幕僚機構，負責蒐集民意，透過司法國是會議確立方向後，相關機制的設計仍會交由法律的專業人士來處理。藉由今天的機會，相信在司法國是會議之前，已經讓人民感受到檢察機關自己已經做了很多的努力。再加上刑法沒收新制及將來修正後的洗錢防制法，都將成為檢察官辦案的利器，不僅能夠有效打擊犯罪，並能將不法利得返還被害人，這對人民是最大的感受。同時，部長希望能夠與司法院討論出有效防止有罪被告脫逃到國外的方案，也表示後續包括獄政改革方面還有很多相關的機制，都是司法機關可以努力的方向。在在強調檢察機關各項作為應站在人民的立場，重視人民的感受，讓人民有感。

最後，部長期許法務部各單位及所屬各機關同仁，能夠在自己的崗位上努力，相信這樣的努力在未來司法改革的方向上絕對會有幫助。



照片 1：部長監交



照片 2：法務部新任高階主管、檢察長宣誓



照片 3：部長致詞



照片 4：部長與新任高階主管、檢察長合影